

ИСЧЕЗНУВШИЙ КОМСОМОЛЬСКИЙ ПЕРЕУЛОК И ЕГО ЖИТЕЛИ

Зеленогорск, Комсомольский переулок... Где теперь этот адрес? Эта уютная дорожка под прямым углом отходила от Комсомольской улицы в сторону железной дороги, начинаясь напротив торца пятиэтажки Комсомольской № 19. Сейчас от него осталась безымянная тропа, а от традиционного ряда финских елей сохранилась одна вековая ель.

Между этим переулком и Разъезжей улицей находились «старые дома». Так в моем детстве было принято называть этот «микрорайон».

К сожалению, собственных фотографий этих домов у меня нет. Когда их готовили под снос, мне было 10 лет, и в мою фотохронику они не попали.

Первым «старым домом» на углу Комсомольской улицы и Комсомольского переулка был длинный одноэтажный дом, жили в нем, по воспоминаниям Якова Гдалина, семьи Соколовых, Земляковых и Наумовых. Я его жителей не помню, но когда началось расселение, я пробрался внутрь, содрал с какой-то стены кусок обоев и обнаружил под ними... иностранные газеты (несомненно, это были финские газеты).

Моему удивлению не было предела — и именно в тот момент сформировался интерес к изучению истории малой родины.

В те же годы я ходил в нашу музыкальную школу, где в простенке между входных дверей висела небольшая подборка старых фотогра-



Комсомольский переулок, д. 3, 50-е годы

фий Терийок, в том числе с кирхой, три раза в неделю я смотрел на эти фото, и это был второй шаг в мир краеведения.

Подробнее хотелось бы рассказать о следующем доме, по адресу: Комсомольский переулок, д. 3. Там жила семья Копыловых — Гдалиных.

Сейчас на этом месте один из корпусов и двор кирпичного разноэтажного жилого дома по проекту архитектора Натальи Захарьиной (Леннипроект) — Комсомольская ул., д. 10.

Позже мы стали называть все эти дома «новыми». И, хотя этим домам уже 35 лет и недавно их даже капитально отреставрировали (после чего они перестали выглядеть

как кирпичные), в моем кругу их по-прежнему называют «новыми».

Ида Григорьевна Копылова (моя крестная мама) с сестрой Софьей Гдалиной заехала в финский деревянный дом № 3 по Комсомольскому переулку в начале 1944 года, а в 1946 году, после замужества, в нем появился и ее супруг, Владимир Николаевич Копылов.

Софья Гдалина позже вышла замуж за Григория Самойловича Усыскина, того самого, который был соавтором первой книги о Зеленогорске, вышедшей в Лениздате в 1978 году.

Творческий дуэт Софьи Александровны и Григория Самойловича заслуживает отдельной публикации.



Владимир Копылов и Ида Копылова

Ида Григорьевна Копылова более полувека работала учительницей в школах Зеленогорска, а Владимир Николаевич Копылов сначала был директором магазина № 11 на углу Приморского шоссе и пр. Красных Командиров, а затем директором зеленогорского Гастронома № 1 на пр. Ленина в период 1960-1985 гг.

С детства запомнилась история — к Копыловым приезжали финны — бывшие владельцы этого участка и дома. Сейчас я уточнил подробности у Андрея Копылова — сына Иды Григорьевны и Владимира Николаевича. Действительно, начиная с 1970-х годов приезжали Мэри Костиайнен и ее дочь Райли. Семьи подружились и даже вместе искали зарытый там во дво-

ре в 1944 году клад (серебряный столовый сервиз), но не нашли. Вероятно, клад нашел кто-то другой, а может, он и сейчас еще покоится в земле. Ведь некоторые части территории этого участка не были затронуты стройкой нового дома.

Там и сейчас стоят сосны, повидавшие и пережившие несколько войн, строек и перестроек.

Дом Копыловых был уничтожен в середине 1980-х, когда в этом квартале начались строительные работы по возведению «новых домов».

*Материал подготовил
Александр Шейнис
Фотографии из архива
семьи Копыловых —
Гдалиных. terijoki.spb.ru*